
 

 

Dal 1° gennaio 2022, a seguito dell’abolizione del credito IRPEF, è abolito in parte il famoso bonus 
Renzi di 100 euro ed accorpato nelle detrazioni fiscali sui redditi da lavoro dipendente, per effetto 
delle novità introdotte dalla Legge di Bilancio 2022. 

L’ex bonus Renzi, continua quindi ad essere riconosciuto solo ai lavoratori dipendenti con redditi fino 
a 15.000 euro ed a determinate condizioni, del tutto o in parte rimarrà  nelle buste paga di chi 
percepisce un reddito annuo non superiore a 28.000 euro. 

A chiarire meglio la novità è la circolare dell’Agenzia delle Entrate n. 4/2022; 

circolare dell’Agenzia delle Entrate n. 4 pubblicata il 18 febbraio 2022. 

Le novità sono principalmente due: 

• dal 1° gennaio è stata abolita integralmente la detrazione aggiuntiva prevista fino al 31 
dicembre 2021 in favore dei lavoratori con redditi superiori a 28.000 euro e fino al limite 
massimo di 40.000 euro annui; 

• il bonus pari a 100 euro mensili, e quindi fino a 1.200 euro annui, continuerà ad essere 
riconosciuto anche a partire dal 1° gennaio 2022 esclusivamente in favore dei titolari di 
redditi non superiori a 15.000 euro. A specifiche condizioni, ne avranno diritto anche i 
lavoratori con redditi compresi tra 15.000 e 28.000 euro annui. 

Il bonus IRPEF è stato sostituito dalle nuove detrazioni fiscali riconosciute sul reddito da lavoro, il cui 
importo massimo è pari a 3.100 euro, con un incremento di 65 euro per i contribuenti con redditi 
compresi tra i 25.000 e i 35.000 euro. 

Ad aver diritto alle detrazioni IRPEF, in misura decrescente all’aumentare del reddito, sono i 
contribuenti con redditi fino a 50.000 euro, soglia oltre la quale lo sgravio è totalmente azzerato. 
 

REDDITO COMPLESSIVO MISURA DELLA DETRAZIONE 

 Reddito complessivo non superiore a 15.000 euro 
 1.880 euro (in ogni caso non inferiore a 690 euro,  
 se a tempo determinato, a 1.380 euro) 

 Reddito complessivo superiore ai 15.000 euro  
 e fino a 28.000 euro 

 1.910 + 1.190 x [(28.000-reddito complessivo) /13.000)] 

 Reddito complessivo superiore a 28.000 euro  
 e fino a 50.000 euro 

 1.910 x [(50.000 reddito complessivo) /22.000)] 

 Reddito complessivo superiore a 50.000 euro  Nessuna detrazione 

• L’importo della detrazione va aumentato di 65 euro per i redditi complessivi superiori a 
25.000 euro e fino a 35.000 euro. 

Secondo quanto previsto dalla Legge di Bilancio 2022, il credito IRPEF mensile continua ad essere 
riconosciuto,  se dall’insieme di nuove aliquote e detrazioni fiscali dovesse emergere una situazione 
penalizzante per il contribuente. 

Se l’importo delle detrazioni spettanti supera l’imposta lorda dovuta, il trattamento integrativo 
continuerà ad essere riconosciuto per un ammontare non superiore a 1.200 euro. Il calcolo sarà 
effettuato sulla base della differenza tra le detrazioni sopra elencate e l’IRPEF lorda. 
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